

О Т З Ы В

научного консультанта, доктора филологических наук, профессора Мирзоевой Матлюбы Джахонгировны на диссертационную работу Кенджазоды Манучехры Солах на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности – 10.02.22. - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык) на тему «Структурные и грамматические особенности простого предложения в современном литературном таджикском языке (на основе материалов современной прозы)»

Актуальность выбранной темы «Структурные и грамматические особенности простого предложения в современном литературном таджикском языке (на основе материалов современной прозы)» не вызывает сомнения, так как существующие учебники, учебные пособия по таджикскому языку, а также огромное количество научных трудов и статей, посвященные языку и стилю современных писателей свидетельствуют о том, что данная проблема остаётся полностью не решенной.

После принятия Закона «О государственном языке» появилась необходимость пересмотра правильных синтаксических конструкций таджикского языка на основе тысячелетней традиций классической прозы для определения их соответствия современным языковым нормам. В этом плане диссертационная работа М.С. Кенджазоды, её выводы и рекомендации в определенной степени отвечает требованиям нашей языковой культуры.

Исследователь долгие годы преподаёт таджикский язык в Педагогическом колледже города Худжанда и руководит педагогической деятельностью будущих преподавателей. Она прекрасно осознаёт, что студенты в процессе синтаксического анализа сталкиваются с трудностями в определении правильных моделей словосочетаний и

предложений и если по результатам работы будет написано учебное пособие, то данная проблема найдет своё решение.

В научных статьях и работах, посвященных простым предложениям таджикского языка, в частности, относительно структуры и их грамматических особенностей, ведется бурная полемика. Безусловно, исследование М.С. Кенджазоды может внести некоторую ясность в подобным спорные вопросы.

Настоящая диссертационная работа способствует дальнейшему исследованию вопросов семантических и грамматических отношений в простых предложениях, эволюции и процесса их развития, преподаванию таджикского современного литературного языка в средних и высших учебных заведениях, а также изучению таджикского языка (иностранцами), изучению, исследованию, преподаванию стилистики и литературного редактирования. Проанализированный диссертантом материал можно широко использовать в написании учебников и учебных пособий, проведении спецкурсов и спецсеминаров по синтаксису таджикского языка.

Следует отметить, что докторская диссертация М.С. Кенджазоды является первым комплексным научным исследованием, посвященным структуре и грамматическим особенностям простого предложения на основе материалов современной прозы. Диссертант М.С. Кенджазода смело решилась на исследование такой сложной темы и в этом процессе приобрела огромный опыт научно-исследовательской работы. Её научные работы свидетельствуют о том, что она сумела всесторонне и глубоко исследовать принципы, способы и модели простого предложения в произведениях современных таджикских прозаиков.

В процессе исследования автором проанализированы все способы и модели структуры простого предложения, использованных в произведениях таджикских писателей.


Вопрос структуры и грамматических особенностей простого предложения связан с обогащением синтаксического корпуса каждого национального языка. Изучение и анализ этого ценнейшего ресурса развития словарного фонда языка сохранит его от нежелательного влияния других языков, даёт возможность использовать все способы структуры простого предложения на практике и внести вклад в обогащении словарного фонда родного языка. Научное исследование М. С. Кенджазоды, полученные выводы и рекомендации в определенной степени направлены для удовлетворения именно такого рода потребностей общества.

Результаты исследования апробированы на практических занятиях в процессе редактирования публицистических текстов и использования современной художественной прозы студентами филологического направления. На основе полученных выводов по диссертационной работе составлены учебно-методические рекомендации для проведения практических занятий.

М.С. Кенджазода справедливо отмечает, что при выявлении грамматических особенностей простого предложения таджикского литературного языка бесценным является вклад литераторов. Именно поэтому в отношении правильной структуры и моделей простого предложения и уместного их использования приводятся примеры из произведения таких мастеров слова как С. Айни, С. Улуғзода, А. Самадов, Б. Фируз и т. д.

В целом, диссертация М.С. Кенджазоды на тему «Структурные и грамматические особенности простого предложения в современном литературном таджикском языке (на основе материалов современной прозы)» является законченной, достойной и ценной работой, которая соответствует требованиям к докторским диссертациям, установленным ВАК Российской Федерации, а диссертант достоин присвоения учёной степени доктора филологических наук по специальности – 10.02.22. -

Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Мирзоева Матлюба Джахонгировна 
доктор филологических наук, профессор,
кафедры стилистики и литературного
редактирования ТНУ шифр специальности 10.02.22.

Адрес: 734003, Республики Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17.
Тел: (+992) 907905484;

«Заверяю»

подпись профессора кафедры стилистики
и литературного редактирования

Таджикского национального университета М. Дж. Мирзоевой

Тавкиев Э.Ш.

Начальник управления кадров и спецчасти
Таджикского национального университета

